
 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα,  26 Μαρτίου 2021 

Προς τον κ. Υπουργό Μετανάστευσης και Ασύλου 

Θέμα: «Επιτακτική η ανάγκη επίλυσης των πολλών προβλημάτων που έχουν δημιουργηθεί 
με τις άδειες διαμονής με ευθύνη του Υπουργείου» 
 
Η έλευση της πανδημίας πριν από ένα χρόνο και οι κυβερνητικές πολιτικές σε θέματα που 
σχετίζονται με τον Κώδικα Μετανάστευσης έχουν επιφέρει σημαντική επιδείνωση του επιπέδου 
διαβίωσης των μεταναστών που ζουν στη χώρα. 
Το ελληνικό κράτος αντιμετωπίζει τον μεταναστευτικό πληθυσμό ως παρία, αφού αφήνει πλήθος 
ανθρώπων σε μια «γκρίζα ζώνη». Με τις απανωτές πρόχειρες παρατάσεις των ληγμένων αδειών 
διαμονής και χωρίς καμία δυνατότητα ανανέωσής τους εδώ και μήνες, άνθρωποι που διαμένουν 
νόμιμα στη χώρα αποκλείονται στην πράξη από μια σειρά δικαιωμάτων τους και αντιμετωπίζουν 
σοβαρά ζητήματα: Από την αδυναμία να ταξιδέψουν στο εξωτερικό ή να γυρίσουν πίσω στην 
Ελλάδα, έως τα καθημερινά προβλήματα στις συναλλαγές τους με το δημόσιους και ιδιωτικούς 
φορείς λόγω της άρνησης υπηρεσιών της πολιτείας να αποδεχτούν την παράταση ως ισοδύναμη 
της ανανέωσης και ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις επαγγελματικές τους δραστηριότητες, είτε ως 
μισθωτοί, είτε ως ελεύθεροι επαγγελματίες αλλά και σε ό,τι αφορά την πρόσβασή τους στο 
δικαίωμα την υγεία, την κοινωνική πρόνοια, αλλά και κατά τις διαδικασίες ιθαγένειας και 
πολιτογράφησης. 
Η πιο εξωφρενική έκφανση αυτής της ολιγωρίας είναι η αναστολή της δυνατότητας κατάθεσης για 
άδεια εξαιρετικών λόγων. Μεγάλος αριθμός μεταναστών που ζουν επί χρόνια στη χώρα, βρέθηκαν 
στα χρόνια της βαθιάς οικονομικής ύφεσης χωρίς σταθερή εργασία και κατ’ επέκταση χωρίς να 
μπορούν να καλύψουν τις προϋποθέσεις ανανέωσης των αδειών διαμονής τους. Η Κυβέρνηση 
του ΣΥΡΙΖΑ, ανταποκρινόμενη στην κατάσταση που είχε ήδη δημιουργηθεί, απλούστευσε σε 2 
στάδια τους όρους και τις προϋποθέσεις της άδειας διαμονής για εξαιρετικούς λόγους, σε μια 
κίνηση αποκατάστασης της αδικίας να βρίσκονται άνθρωποι που ζούσαν επί πολλά χρόνια ή και 
δεκαετίες στη χώρα αντιμέτωποι με τον κίνδυνο να εκπέσουν της νόμιμης διαμονής. Ωστόσο, από 
τον Μάρτιο του 2020 έως και πριν από 2 μήνες η διαδικασία είχε παγώσει καθολικά για τις 
υπηρεσίες της Αττικής και είχαν ακυρωθεί όλα τα προγραμματισμένα ραντεβού, ενώ ακόμη και 
σήμερα είναι αμφίβολο κατά πόσο έχει ξεκινήσει ομαλά η δυνατότητα κατάθεσης λόγω του 
τεράστιου όγκου των εκκρεμών ηλεκτρονικών αιτημάτων για ραντεβού. 
Επειδή, η πρόσβαση στην άσκηση των δικαιωμάτων που προβλέπει ο Κώδικας Μετανάστευσης 
δεν πρέπει να αναστέλλονται παρά μόνο για τον απολύτως απαραίτητο -ελάχιστο- διάστημα, ώστε 
να δοθεί χρόνος στις υπηρεσίες να προσαρμοστούν στην πραγματικότητα της πανδημίας 
Επειδή, εντείνεται το αίσθημα ανασφάλειας, ανθρώπων που διαμένουν επί πολλά χρόνια ή και 
δεκαετίες νομίμως στη χώρα, λόγω της παρακώλυσης πρόσβασής τους στα βασικά δικαιώματα 
που έχουν ως κάτοχοι νόμιμου τίτλου διαμονής 
Επειδή, η μεταχρονολογημένη άσκηση δικαιώματος ισοδυναμεί με παρακώλυση στην άσκησή του 
και γίνεται με κρατική ευθύνη και χωρίς καμία υπαιτιότητα των δικαιούχων. 
 
Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 
1. Πώς προτίθεται να παρέμβει, ώστε να αποκατασταθεί η πλήρης πρόσβαση των νομίμως 
διαμενόντων στην ελληνική επικράτεια μεταναστών στα δικαιώματα που προβλέπει ο 
Νόμος και να παρακαμφθούν τα προβλήματα που προκύπτουν από την παράταση των 
νόμιμων τίτλων διαμονής; 
 2. Ποια μέριμνα θα λάβει ώστε να αποκατασταθεί η πρόσβαση στην αίτηση άδειας 
διαμονής για εξαιρετικούς λόγους που αριθμεί δεκάδες χιλιάδες εκκρεμείς αιτήσεις; 
                                                                                                    

Ο Ερωτών Βουλευτής 
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